

# 县健康医疗集团加强紧密型医共体建设 畅通基层百姓就医路

## 县卫健局 开展家庭医生签约服务

□本报记者 海涛 周洁  
通讯员 秦晓 报道

作为县健康医疗集团总医院（以下简称集团总医院），在推动紧密型医共体建设上持续发力，不断促进医疗资源共享、基层服务能力提升，切实让老百姓在家门口就享受到更加优质的医疗服务。

□本报记者 郑海涛  
通讯员 郭春芳  
张如笔 报道

为进一步推动全县家庭医生签约服务工作提质增效，提高群众对公共卫生服务、家庭医生的知晓率，进一步提升群众的获得感和幸福感，提升群众满意度，近日，县卫健局组织开展家庭医生集中签约服务活动。2020年度家庭医生签约重点为老年人、慢性病患者、残疾人、孕产妇等人群。签约服务通过家庭医生与群众建立起稳固的服务关系，使家庭医生成为群众的“健康守门人”，为签约服务对象提供针对性的基本公共卫生、基本医疗、预防接种、健康管理等连续协同的健康服务。活动的开展，提高了群众对家庭医生服务的关注度，进一步扩大了家庭医生团队的影响力，真正做到签约而有约，真正做到惠及大家。目前，15家基层卫生机构开展家庭医生签约服务宣传活动37场次，居民签约23万余人次，签约率37.8%；60岁以上老年人签约11万余人次，签约率超过90%，其中个性化服务包签约近4000人次。

### 双向转诊迈出坚实步伐 医改红利惠及万千百姓

近日，在县健康医疗集团分院（以下简称集团分院）的中医科诊室里，不少村民排着队等着做针灸、贴敷与理疗。75岁的赵大妈前段时间因脑梗死病危在上级医院进行了康复治疗，在得知可以在当地集团分院做康复后，她赶紧让女儿带着她来到了电户李卫生院。“通过这几天的针灸，感觉好多了，一天好过一天，现在扶她也不那么费劲了。”赵大妈女儿笑着说。

管理的“最后一公里。”集团分院院长魏洪涛说。2020年以来，县人民医院不断促进与基层医疗机构紧密合作力度，逐步形成了基层首诊、分级诊疗、双向转诊、上下联动的医疗服务模式，这不仅有效地减少了医疗资源的浪费，更加减轻了患者就医负担。截至目前，接收各分院上转患者630例，下转分院患者280例。“我们在健全各项转诊制度与流程的基础上，完善了转诊考核与奖惩制度，从而确保了各项措施落实到位，双向转诊运行通畅。”集团总院党委副书记、副院长丁超说。



### 推进卫生健康信息化 助力健康惠民建设

自全县紧密型医共体建设工作启动以来，县人民医院秉持“共建共享全面健康”理念，按照集中优势力量、做强做大基层的原则，以提高群众健康水平为目标，对接电户李卫生院，启动紧密型医共体建设试点，借助信息化手段，打造“远程会诊、医学影像、远程心电、医学检验、药械供应、健康促进、后勤服务、消毒供应”八大技术服务中心，逐步建立牵头医院统一检查、统一报告、统一服务模式，实现医疗资源共享，提升服务能力。“现在乡镇卫生院通过互联网+健康，集团总院专家可实时对分院患者进行远程会诊及指

导，让基层患者在家门口就能得到县域最优质的医疗服务，同时也能促进基层医务人员诊疗水平提高。”魏洪涛说，再过一段时间，还将实现基层医师为百姓测量血压、血糖实时上传县乡村三级卫生服务网络平台系统，届时通过手机可直接下载平台APP自主查询属于自己的健康档案。“截至目前，总院与分院已实现运营和财务的统一管理，人才的统一调配，药品、耗材、设备、消毒供应等的统一供应，下一步我们也将整合管理医院间数据资源，实现医院间信息系统的互联互通与共享协同，为医院运营管理、医疗临床决策、患者便捷就医提供服务应用。”丁超说。

### 加快推进县域医共体建设 提升基层医疗服务能力

医疗服务是民生健康大事，县人民医院作为县健康医疗集团总医院，按照“突出特色、把握重点、梯次发展”的改革思路，将县医院医疗资源集中不断向乡镇卫生院聚集，并派驻业务管理专家，已逐渐形成“彰显特色、整体提升”的发展格局。目前集团总院已与集团分院实现大型医疗设备共享，在享受二级医院优质服务的同时可享受一级医院的报销比例，

与此同时，大型设备的共享更使得集团分院在开展新技术新项目上提供了最有力保障。截至目前，集团总医院已对接全县14家卫生院，已与电户李卫生院结成紧密型医共体建设单位，已实现人才下沉常态化、业务同质化。截至目前，共派出8个专业60名医务人员参与业务指导，诊疗916人次，义诊390人次，接受轮岗培训50人次，教学查房82次，提升了当地卫生院技术与水平。

“医改的目的就是让群众就近看得上病、看得好病，医共体建设更是医改中的一项重点工作。作为集团总医院我们将借助现代化、信息化手段实现‘病人不跑，专家跑’，在为医共体单位输血的同时实施造血，努力提升医疗服务水平，逐步实现90%的村（居）民小病不出村，大病不出县的医疗工作格局。”集团总院党委书记李道德说。

### 义诊活动在身边 健康服务暖人心

近日，县人民医院李庄医疗区医务科组织外科、内一科、耳鼻喉科、儿科等科室专家，到李庄卫生院门口开展主题为“服务百姓健康行动”的大型义诊活动。义诊现场，前来咨询、问诊的群众络绎不绝，医院医务人员耐心为每一位就诊者仔细检查，为有需要的就诊者提供诊断病情、用药指导、讲解相关医学知识等。

活动共计测量血压、血糖150余人，接受咨询200余人，发放宣传材料100余份，受到群众一致好评。此次义诊活动，方便了群众就医看病，为基层老百姓解除了疾病隐患，强化了群众卫生健康意识。下一步医院将继续贯彻为人民服务的理念，带动和激励更多的医护人员积极深入基层开展义诊活动，不断为人民群众提供更加优质便捷的医疗服务。

### 桑落墅镇开展“优生优育进万家”知识讲座 筑牢孕育“科学防线”

近日，桑落墅镇举办“优生优育进万家”活动，各自然村计生专干及部分育龄群众参与培训。此次讲座邀请滨州市中心医院及县人民医院孕产保健的专家医师，围绕女性保健、科学备孕、预防出生缺陷、脐带血保留、婴幼儿早期教育等“优生优育”主题进行现场解读。

“希望通过优生优育宣讲这项公益活动，帮助辖区内妇女群众树立正确、科学的育儿观，让优生优育知识普及且惠及每个家庭。”桑落墅镇计生办主任李彪介绍，此次优生优育关怀活动，搭建了孕前、孕期保健及婴幼儿发育等方面知识交流的平台，为提高出生人口素质筑牢“科学防线”。

# 安全生产 防范未然

安全是幸福的保障 · 治理隐患保障安全

